

# 感悟制度优势 做好新时代人大工作

文 / 市人大常委会办公室 尹永一

临近八一，我和正在西非马里执行维和任务的老战友，互道平安、相互问候，思绪又不禁回到了曾经战斗过的火热的撒哈拉沙漠，仿佛又看到了在联合国蓝色旗帜中高高飘扬的五星红旗。他告诉我，马里和6年前我们一起去维和时一样，没有什么变化，在2020年、2021年连续2次发生政变和疫情的双重打击下，昔日的桑海帝国再没有了欢歌乐舞，国家陷入动荡不安，百姓更加贫穷困苦。

记得在我们营地周边为马里加奥的一个区，人口有9000多人，和我们交流的一位受人尊敬老者有65岁，原来是一名医生，谈到他们国家的现状，一方面，更多强调贫穷导致的无序，孩童缺少上学的机会，平民为饥饿而挣扎，百姓健康水平低、平均寿命低，对现行政治体制和政府极度不满。另一方面，非常羡慕中国今天的成就，希望他的孩子能到中国学习和发展。这充分证明了我国国家制度和国家治理体系方面具有的显著优势。马里虽然采用了西方多党制，今天依然积弱积贫、动荡不安，主要原因有三点：

一是党派纷争导致政府羸弱不堪。马里1991年3月开始实行多党制，现有非洲团结正义党（马里第一大党）、共和民主联盟、马里联盟党等104个政党，一个政党建立的基础就是其所在部族，所以国家的选举政治变成了部族政治。

二是发展政策不平等导致积怨颇深。马里有23个民族，社会分化非常严重，北方图阿雷格人因长期被边缘化而得不到应有的发展机会，这导致年图阿雷格人强烈不满。2012年3月，借马里首都巴马科发生军人政变时机，寻求自治的图阿雷格族趁机控制马里北部部分地区，成立反政府武装。2013年1月，北方反政府武装大举南犯，内战爆发。

三是经济落后导致国家停滞不前。工农业等基础设施建设几乎为“零”，基础设施落后，缺电缺饮用水，主要经济来源依靠畜牧业为主，靠廉价的矿产和靠天吃饭的农业来维持老百姓的温饱，平均寿命仅仅45岁，儿童成活率与动物无异。文化方面，从19世纪中叶被殖民，丧失了传承民族语言的机会，自己的历史变成了父子口口相传的“老家话”，词汇量越来越少。没有了自己的文字和信仰，文化被殖民，“舶来品”充斥社会的各个角落。

习近平总书记在党史学习教育动员大会上强调“在全党开展党史学习教育，就是要教育引导全党深刻认识红色政权来之不易、新中国来之不易、中国特色社会主义来之不易，深刻认识中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好，不断坚定“四个自信”，不断增强历史定力，增强做中国人的志气、骨气、底气。”对比过往西非马里所见所闻，再亲身经历地方和军队的发展，对我国国家制度和国家治理体系方面具有的显著优势更加自信，对祖国政治稳定、国家安定、经济发展、百姓安康全面建成小康社会更加自豪。作为人大常委会机关工作人员，要围绕坚持中国特色社会主义民主、研究宣传人民代表大会制度和我国政治制度的特点和优势，讲好中国民主故事，发出人大最强音。

一是要强化人大政治机关属性。人大常委会机关的工作是政治性、全局性、政策性很强的工作，机关工作人员任何时候都必须以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚决做到忠诚坚定。必须在思想上、政治上、行动上同党中央保持高度一致，与省委、市委和常委会

党组的决策保持一致，坚决维护党的权威。必须加强和改进新时代人大工作，不断丰富和拓展了中国特色社会主义民主政治和人民代表大会制度的政治内涵、理论内涵、实践内涵，树立好人大常委会的政治机关形象。

二是要充分发挥人大职能使命。要主动作为，以习近平总书记在中央人大工作会议上的重要讲话为指导，主动对标中央和省委、市委工作部署，将个人的工作职责融入人大常委会党组工作大局中，努力加强工作全局性。要围绕中心，以市委人大工作会议和市十七届人大二次会议为契机，聚焦“立法以民为本、监督以己为镜”工作理念和“三紧三小”工作原则，细化分解落实的计划和路线图，开展好调研、提好建议。要业务精湛，聚焦市委确定的大事、群众关心的要事、创新发展的难事、乡村振兴的实事，“立良法、促善治”，全力为全市经济社会高质量发展提供人大保障。

三是要积极做好践行全过程人民民主的牵引作用。深入践行以人民为中心这一价值理念，在发挥代表作用上见成效，完善人大的民主民意表达平台和载体，不断扩大人民有序政治参与，引导代表当好党委政府和人民群众之间的桥梁。在尊重代表主体地位上见成效，积极回应办理代表的意见和建议，保保证人民的知情权、参与权、表达权、监督权落实到人大工作各方面各环节全过程。在丰富代表联系人民群众的内容和形式上见成效，健全吸纳民意、汇集民智的工作机制，充分发挥和宣传好代表家（站）作用，把制度优势更好转化为发展优势、治理效能，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。✪